
Cours initiation

Points de longueur – Proposition de chelem –
Coup à blanc



Les points de longueur

♠ R 6 5 

♥ 9 4

♦ 8 6 5

♣ R D 6 4 2

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ D 8 4

♥ A R 5 2

♦ A 4 2

♣ A 8 5

Sud possède : 

- 7 levées maîtresses (0♠,2♥, 1♦, 3♣)

- 1 levée d’affranchissement à ♠.

2 levées de longueur  à Trèfle si le résidu 

est réparti 3-2

Ouest entame de la Dame de Cœur 

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

Vous jouez 3SA en Sud. 

Vous jouez la donne Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Carreau

Quel est votre plan de jeu en Sud ?

D

A V 9

D V 10 8 3

D 10 7

10 3

10 7 3 2

7 6 

R V 9 3

V 9 7



Les points de longueur

Conclusion : 
les 4ème et 5ème cartes à Trèfle permettent 
de réaliser une levée supplémentaire chacune.

On en tient compte dans l’évaluation de la 
force de sa main en ajoutant des points de 
longueur : Point L

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Les points de longueur

➢Points de longueur :

Un joueur qui possède au moins 5 cartes dans 

une couleur ajoute 1 point de longueur à la 

force de sa main pour chaque carte 

supplémentaire.

La force de sa main est

Points HL = points d’honneur + points de 

longueur

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Exercice

Calculez la force des mains en points H et en points HL ?

Points H

Points L

Points HL

15

1

16

20

1

21

8

1

9

♠ A D 3

♥ V 8 2

♦ A 5

♣ A 8 6 4 3

♠ A 9 3

♥ 10 6 4

♦ R V 5 4 3

♣ 7 5

♠ A R 

♥ R D V 

♦ D V 6 4 3

♣ A 10 2

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Evaluation des mains en points HL
Règle d’ouverture à Sans atout 

Les ouvertures à SA se font en points H :
1SA : 15 à 17 points H
2SA : 20 à 21 points H

Réévaluation de la force des mains à sans atout :

Le répondant calcule la force de sa main en points HL

♠ 7 2

♥ R 9 4

♦ R D V 8 5

♣ 6 3 2

Sur l’ouverture 1SA

Cette main du répondant vaut 10HL : 9 H+ 1L

Le répondant peut conclure à la manche à 

3SA

(ouvreur : 15H, répondant : 10HL, total du camp : 25HL mini)

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Evaluation des mains en points HL
Règle d’ouverture à Sans atout 

Les ouvertures à SA se font en points H :
1SA : 15 à 17 points H
2SA : 20 à 21 points H

Réévaluation de la force des mains à sans atout 
Le répondant calcule la force de sa main en points HL
Pour décider le niveau du contrat, l’ouvreur réévalue sa main 
également en point HL

♠ A D V

♥ V 8 2

♦ A 5

♣ A 8 6 4 3

Sur la proposition de manche du répondant à 2SA

Cette main de l’ouvreur vaut 17HL : 16 H + 1L

Il doit conclure et demander la manche à 3SA
(ouvreur : 17HL, répondant : 8H mini, total camp 25HL mini)

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Evaluation des mains en points HL

L’ouverture de 1SA promet de 15 points H, 16 à 18 

points HL.

Sur l’ouverture de 1SA, le répondant :

➢ Passe de 0 à 7 points HL

➢ Propose la manche avec 8 à 9 points HL

➢ Conclut à 3SA avec 10 à 15 points HL

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Enchères propositionnelles de chelem sur ouverture de 1SA

1 Votre

main :

Votre force : 2 Votre

main :

Votre force :

 A D 3 Votre camp : 

Plancher

= ?

Plafond

= ?

 A R 3 Votre camp : 

Plancher

= ?

Plafond

= ?

 D 8 2  R D V

 A D 3  D V 6 4

 A 8 6 4  A D 10

Votre

enchère ?

Votre

enchère ?

18 points HL 22 points HL

Votre camp : 

Plancher

= 33

Plafond

= 35

Votre camp : 

Plancher

= 37

Plafond

= 39

6SA 7SA

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

Votre partenaire a ouvert de 1SA, quel est votre réponse ?

Votre enchère : Votre enchère : 



Enchères de proposition
Les enchères de 4SA et 5SA utilisent des paliers inutiles. 

Ce sont des enchères de proposition :

➢4SA

pour jouer 6SA si le partenaire est maximum 

ou rester à 4SA s’il est minimum

➢5SA 

pour jouer 7SA si le partenaire est maximum

ou jouer 6SA s’il est minimum

➢2SA

Rappel : est aussi une enchère de proposition pour jouer 

un contrat de manche
Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Enchères propositionnelles de chelem sur ouverture de 1SA

3 Votre

main :

Votre force : ? 4 Votre

main :

Votre force : ?

 R V 5 Votre camp : 

Plancher

= ?

Plafond

= ?

 A D 4 Votre camp : 

Plancher

= ?

Plafond

= ?

 A D 4  R V 6

 D V 3 2  A V 4 2

 R V 7  R D V

Votre

enchère :
?

Votre

enchère :
?

17 points HL 21 points HL

Votre camp : 

Plancher

= 32

Plafond

= 34

Votre camp : 

Plancher

= 36

Plafond

= 38

4SA 5SA
Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

Votre partenaire a ouvert de 1SA, quel est votre réponse ?

Votre enchère : Votre enchère : 



Les enchères de proposition

En résumé ….

Les enchères de proposition à SA utilisent 

les paliers inutiles :

➢2SA : proposition pour jouer la manche

➢4SA : proposition de petit chelem

➢5SA : proposition de grand chelem

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Exercice 

1 Votre main : 2 Votre main : 3 Votre main : 4 Votre main :

 R D 5  A D 6  R D V  R D V
 D V 10 6 3  R D V  A 9 8  A 2
 8 4 3  R D 10 9 6  10 8  A D V 5 3
 6 2  6 3  R D V 8 2  R 4 2
Votre enchère ?   Votre enchère ?    Votre enchère ?  Votre enchère ?    

Votre partenaire ouvre de 1SA. Quelle est votre réponse ?

2SA 6SA 4SA 5SA

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Exercice

Quelle est votre enchère sur l’enchère propositionnelle de votre 
partenaire?

1 Proposition : 2 Proposition : 3 Proposition:
4

Proposition:

 A D 6  R V 5  D V 8  R D V 6
 R V 9  A D 5  A V 8  A D 4
 D V 10 8 5  8 2  R D 9 8 5  R 5 4
 D 3  R D V 8 6  D 8  V 10 8
Votre enchère ?   Votre enchère ? Votre enchère ? Votre enchère ?    

passe 6SA 6SA passe

2SA 4SA 5SA 4SA

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ 6 4

♥ A 4 2

♦ A 7 6 5 2

♣ 7 6 3

♠ V 10 9 7 5
N

O          E

S

♠ R 3 2

♥ 10 7 6 ♥ D V 9 8

♦ 9 8 ♦ D V 10

♣ R 10 8 ♣ D 9 5

♠ A D 8 

♥ R 5 3

♦ R 4 3

♣ A V 4 2

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

Vous jouez la donne : Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 2SA passe

3SA Fin

Plan de jeu :
➢ Cartes maîtresses : 7 = 2♠, 2♥, 

2♦, 1♣
➢ Levées manquantes : 2
Vous tenterez d’affranchir deux levées à 
Carreau en espérant le résidu réparti 3-2. 
L’As de cœur permettra de rentrer en 
main au mort



Le coup à blanc !

♠ 6 4

♥ 4 3 2

♦ A 7 6 5 2

♣ 7 6 3

♠ V 10 9 7 5
N

O          E

S

♠ R 3 2

♥ 10 7 6 ♥ D V 9 8

♦ 9 8 ♦ D V 10

♣ R 10 8 ♣ D 9 5

♠ A D 8 

♥ A R 5 

♦ R 4 3

♣ A V 4 2

Vous jouez toujours en Sud 
le contrat de 3SA. Comment 
allez-vous vous y prendre ?

Oups ! Ça se corse !

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

Vous jouez la donne : Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle

Sud Ouest Nord Est

2SA passe 3SA Fin



Le coup à blanc !

♦ A 7 6 5 2

♦ 9 8

N

O          E

S

♦ D V 10

♦ R 4 3

Vous jouez en Sud et vous devez faire 4 levées à Carreau.

Vous ferez un « coup à blanc »
1. 3 de Carreau de Sud que vous laissez passer
2. Lorsque vous reprendrez la main dans une autre

couleur, vous jouez le Roi de Carreau
3. Et enfin 4 de Carreau vers l’As
4. En main au Mort, vous avez affranchi deux levées

Vous n’avez pas de 
communication pour aller au 
mort Comment allez-vous vous 
y prendre ?

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ 6 4

♥ 4 3 2

♦ A 7 6 5 2

♣ 7 6 3

♠ V 10 9 7 5
N

O          E

S

♠ R 3 2

♥ 10 7 6 ♥ D V 9 8

♦ 9 8 ♦ D V 10

♣ R 10 8 ♣ D 9 5

♠ A D 8 

♥ A R 5

♦ R 4 3

♣ A V 4 2

Le coup à blanc !

Cartes maîtresses : 
7= 2♠, 2♥, 2♦, 1♣
Levées manquantes : 2
Votre seule remontée au mort est 
l’As de Carreau
Vous devez faire quatre levées à 
Carreau pour réussir votre contrat

1. Vous donnez une levée à carreau (coup à blanc) en espérant le résidu réparti 
3-2. 

2. Vous jouez ensuite votre Roi 
3. Carreau pris par l’As de carreau 
4. Vous avez pu remonter au mort pour réaliser les deux levées de longueur

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Le coup à blanc !

Pour réussir l’affranchissement de levées de
longueur grâce au coup à blanc, il faut se
rappeler le maniement de la couleur en cas
de couleur asymétrique :
On doit se retrouver en main du côté où la
couleur est la plus longue

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ 8 4

♥ 9 3 2

♦ A R D 5 2

♣ 10 6 3

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ A D 3

♥ A R 7 5

♦ 6 4

♣ A 7 4 2

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 3SA Fin

Entame : Valet de Pique

Les levées maîtresses du déclarant
sont de 8 : 2♠, 2♥,3♦, 1♣
Pour réussir le contrat, il doit
affranchir une levée de longueur à
Carreau.
Le résidu est de 6 cartes. Le plus
probable est une répartition 4-2
Il ne dispose d’aucune remontée
au mort

Il devra faire un coup à blanc

V

DONNE 1 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ 8 4

♥ 9 3 2

♦ A R D 5 2

♣ 10 6 3

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ A D 3

♥ A R 7 5

♦ 6 4

♣ A 7 4 2

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 3SA Fin

Entame : Valet de Pique

1. Est met le Roi pris par l’As 
de Sud 

2. 4 de Carreau qu’il laisse 
passer par le mort, le Valet 
d’Est fait la levée

3. Est poursuit d’un petit 
Pique pris par l’As de Sud

4. Sud joue petit le 6 de 
Carreau pris par l’As

5. Roi, Dame et 5 de Carreau 
affranchi

6. Sud fera encore 2 levées à 
Cœur et une à Trèfle

V 10 9 7 2

D 10 8 4

9 3

R 5

R 6 5

V 6

V 10 8 7

D V 9 8

DONNE 1 Donneur : Sud

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ R 7

♥ 5 4 3

♦ R V 7 6 4

♣ 5 3 2

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ A 8 3

♥ A R 6 2

♦ D 3 2

♣ A 8 7

Sud Ouest Nord Est

passe passe passe

1SA passe 2SA passe

3SA Fin

DONNE 2 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Carreau

Entame : Dame de Pique

D Les levées maîtresses du déclarant
sont de 5 : 2♠, 2♥,0♦, 1♣
Pour réussir le contrat, il doit
affranchir deux levées d’honneur et
deux de longueur à Carreau.
Le résidu est de 5 cartes. Le plus
probable est une répartition 3-2
Il dispose d’ une remontée au mort
par le Roi de Pique qu’il devra bien
préserver

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ R 7

♥ 5 4 3

♦ R V 7 6 4

♣ 5 3 2

♠ D V 10 9 6 2
N

O          E

S

♠ 5 4

♥ V 9 ♥ D 10 8 7

♦ 10 8 ♦ A 9 5

♣ V 6 4 ♣ R D 10 9

♠ A 8 3

♥ A R 6 2

♦ D 3 2

♣ A 8 7

Sud Ouest Nord Est

passe passe passe

1SA passe 2SA passe

3SA Fin

Entame : Dame de Pique

1. Dame de Pique pris par l’As en
Sud

2. Dame de Carreau qui fait la
levée

3. 2 de Carreau, le Roi fait la levée
4. 6 de Carreau pris par l’As d’Est
5. Est contre-attaque du Roi de

Trèfle pris par l’As
6. Sud remonte au mort par le Roi

de Pique et réalise les deux
levées de longueur à Carreau

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

DONNE 2 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Carreau



♠ A D 2

♥ 5 4

♦ R 6 4 3

♣ A R 6 5

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ R V 4

♥ R D V

♦ A 7 5 2

♣ D 4 2

DONNE 3 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle 

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 4SA passe

passe Fin

Entame : 10 de Cœur 

4SA est une enchère de proposition pour
jouer le petit chelem. Sud avec 16 points
est minimum et passe
Est prend l’entame de l’As et rejoue la
couleur
Les levées maîtresses du déclarant sont
de 10 : 3♠, 2♥,2♦, 3♣
Il peut espérer affranchir une levée de
longueur à Carreau si le résidu est 3-2

10 A 6 

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ A D 2

♥ 5 4

♦ R 6 4 3

♣ A R 6 5

♠ 8 5 3
N

O          E

S

♠ 10 9 7 6

♥ 10 9 8 7 2 ♥ A 6 3

♦ D V 8 ♦ 10 9

♣ 10 7 ♣ V 9 8 3

♠ R V 4

♥ R D V

♦ A 7 5 2

♣ D 4 2

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 4SA passe

passe Fin

Entame : 10 de Cœur 

1. Entame pris par l’As d’Est
2. 6 de Cœur pris par le Roi de Sud
3. As et Roi de Carreau. Sud constate

la répartition 3-2
4. Petit Carreau pris par la Dame en

Ouest
5. 9 de Cœur pris par la Dame de Sud
6. Petit Carreau maître
7. As, Roi et Dame de Trèfle et de

Pique

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

DONNE 3 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle 



♠ R 10

♥ 9 8 5

♦ A R 6 3 2

♣ A D 5

♠
N

O          E

S

♠

♥ ♥

♦ ♦

♣ ♣

♠ A D 8

♥ A D 4 3

♦ D 4

♣ R 6 3 2

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 4SA passe

6SA Fin

Entame : Valet  de Cœur 

4SA est une enchère de proposition pour
jouer le petit chelem. Sud avec 17 points
est maximum et accepte
Est prend l’entame de l’As et rejoue la
couleur
Les levées maîtresses du déclarant sont
de 10 : 3♠, 2♥,3♦, 3♣
Il peut espérer affranchir deux levées de
longueur à Carreau si le résidu est 3-2
Il peut espérer affranchir une levée de
longueur à Trèfle si le résidu est 3-3

DONNE 4 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle 

V

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



♠ R 10

♥ 9 8 5

♦ A R 6 3 2

♣ A D 5

♠ V 4 3 2
N

O          E

S

♠ 9 7 6 5

♥ V 10 7 6 2 ♥ R

♦ 10 7 ♦ V 9 8 5

♣ 10 9 ♣ V 8 7 4

♠ A D 8

♥ A D 4 3

♦ D 4

♣ R 6 3 2

Sud Ouest Nord Est

1SA passe 4SA passe

6SA Fin

Entame : Valet  de Cœur 

1. Sud prend l’entame de l’As
2. Dame de Carreau, 4 pour le Roi
3. As de Carreau. Sud constate la

répartition 4-2 de Carreau
4. Il donne un 4ème tour à Carreau

pris par le Valet
5. Ce sera la seule levée de la

défense

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc

DONNE 4 Donneur : Sud – Celui qui a le 2 de Trèfle 



Cours Initiation

Leçon 11

Exercices pour la maison



Exercice

♠A 8 ♠ A 8 ♠A 9 2 ♠D 7 4

♥D V 5 ♥ V 5 2 ♥A R ♥A R

♦ R 9 8 2 ♦ R D 9 8 2 ♦A D 8 5 ♦A D V 8 5

♣A V 8 4 ♣ A V 5 ♣A 8 5 3 ♣A 8 2
Votre 

ouverture? ? ? ? ?

Quelle est votre ouverture avec les mains suivantes ?

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Exercice

♠ R D 2 ♠ R D 5 ♠A 9 ♠ A 9

♥ V 2 ♥ 5 2 ♥10 4 3 ♥ 10 4 3

♦ D 8 7 3 ♦ D 9 8 5 3 ♦R V 8 5 ♦ R V 9 8 5

♣ 9 8 6 3 ♣ V 4 2 ♣9 7 5 4 ♣ 7 5 4
Votre 

enchère?
? ? ? ?

Quelle est votre enchère sur l’ouverture de 1SA de votre 
partenaire avec les mains suivantes ?

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Exercice

Quelle est votre enchère sur l’ouverture de 1SA de votre partenaire avec les 
mains suivantes ?

♠ R V 9 6 ♠ A D 5 ♠A R 9 ♠ D 9 5

♥ A D 8 2 ♥ 9 4 ♥D 8 6 2 ♥ 4 2

♦ V 4 ♦ A D 9 5 3 ♦R D 10 3 ♦ R D 7 6 5

♣ A D 2 ♣ R D 9 ♣A R ♣ V 7 3

Votre enchère? ? ? ? ?

♠ R 8 5 ♠ A R 9 5 ♠A D V 4 ♠ V 8

♥ D 7 4 ♥ A D 2 ♥8 5 3 ♥ R V 8 5

♦ 9 8 5 ♦ A V ♦R V 9 4 ♦ R 9 5 3

♣ D 8 6 3 ♣ R V 8 3 ♣10 6 ♣ V 4 2

Votre enchère? ? ? ? ?

Points de longueur - Proposition de chelem - coup à blanc



Exercice

♠A 8 ♠ A 8 ♠A 9 2 ♠D 7 4

♥D V 5 ♥ V 5 2 ♥A R ♥A R

♦ R 9 8 2 ♦ R D 9 8 2 ♦A D 8 5 ♦A D V 8 5

♣A V 8 4 ♣ A V 5 ♣A 8 5 3 ♣A 8 2
Votre 

ouverture? 1SA 1SA 2SA 2SA

Quelle est votre ouverture avec les mains suivantes ?

Levées de longueur de la défense 32



Exercice

♠ R D 2 ♠ R D 5 ♠A 9 ♠ A 9

♥ V 2 ♥ 5 2 ♥10 4 3 ♥ 10 4 3

♦ D 8 7 3 ♦ D 9 8 5 3 ♦R V 8 5 ♦ R V 9 8 5

♣ 9 8 6 3 ♣ V 4 2 ♣9 7 5 4 ♣ 7 5 4
Votre 

enchère?
2SA 2SA 2SA 2SA

Quelle est votre enchère sur l’ouverture de 1SA de votre 
partenaire avec les mains suivantes ?

Levées de longueur de la défense 33



Exercice 

Quelle est votre enchère sur l’ouverture de 1SA de votre partenaire avec les 
mains suivantes ?

♠ R V 9 6 ♠ A D 5 ♠A R 9 ♠ D 9 5

♥ A D 8 2 ♥ 9 4 ♥D 8 6 2 ♥ 4 2

♦ V 4 ♦ A D 9 5 3 ♦R D 10 3 ♦ R D 7 6 5

♣ A D 2 ♣ R D 9 ♣A R ♣ V 7 3
Votre enchère? 4SA 6SA 5SA 2SA

♠ R 8 5 ♠ A R 9 5 ♠A D V 4 ♠ V 8

♥ D 7 4 ♥ A D 2 ♥8 5 3 ♥ R V 8 5

♦ 9 8 5 ♦ A V ♦R V 9 4 ♦ R 9 5 3

♣ D 8 6 3 ♣ R V 8 3 ♣10 6 ♣ V 4 2
Votre enchère? passe 7SA 3SA 2SA

Levées de longueur de la défense 34



Exercice

Votre partenaire ouvre de 2SA.
- Combien vous faut-il de points pour imposer un petit chelem ?
- Combien vous faut-il pour le proposer ?

Levées de longueur de la défense 35

Mon partenaire fait une ouverture qui décrit une main régulière de 20 à 21
points H
Le minimum de points du camp pour demander un contrat de 6SA est de 33
points HL

Pour imposer le petit chelem, je dois compter sur une main minimum de 20
points H de mon partenaire. Il me faut donc 33 - 20 = 13 points HL

Pour proposer le petit chelem par l’enchère quantitative de 4SA, je dois compter
sur une main maximum de 21 points H de mon partenaire. Il me faut donc 33 -
21 = 12 points HL


